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Työpakosta työttömyy­
teen

aanm -
toiseen niin äkkiä 

j O kuin nyt. jolloin vielä äsken voi- 
1.00 i massaollut työpakkolaki aivan 
1 ■ kädenkäänteessä näyttää muut-
1.00 I tuvan työttdmyyspakoksi.
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ole tullut m ääräystä : tee työtä 
jos haluat, tai ole työttä jos ha­
luat, vaan hirvittävä työttöm yys 
nostelee nyt jo päätään.

Mahdollista on, että tuotanto­
laitosten järjestäm inen rauhan­
ajan vaatimuksien mukaisesti ai­

heuttaa Amerikan historiassa en­
nen kuulum attom an työttöm yys- 
ja pulakauden. Sotateollisuus, 
jonka palveluksessa on ollut mil­
joonia työläisiä, lakkasi yhtäk­
kiä, jättäen työläiset työttöm iksi, 
ja siihen tulevat vielä lisäksi a r­
meijasta pois lasketut sotilaat, 
joiden lukumäärä on sato jatu­
hansia, jopa miljoonia.

Sodan alkaessa oli täällä an­
kara teollisuuspula, työttöm yyt­
tä kaikkialla, soppakeittiöitä mel­
kein jokaisessa suuremmassa 
kaupungissa, eikä työtä missään. 
Sitte tuli sotateollisuus ja vaik­
ka kysyntä oli heti vilkas, niin 
otti sittenkin toista vuotta, en­
nenkuin tuotantolaitokset olivat 
järjeste ty t sotateollisuuden ta r­
peita vastaaviksi. Nyt on jälleen 
välttäm ätöntä järjestää tuotan­
tolaitokset uudelleen. Samat ko­
neet jotka tuottivat kivääreitä, 
kuularuiskuia, pistimiä, räjähdys­
aineita ja “tänkkeja eivät voi 
tuottaa maanviljelysvälineitä ja 
muita rauhanajan tarpeita. 'Ei­
kä niitä aleta edes m uuttaa toi­
senlaisiksi ennenkuin kysyntä te­
kee sen pakolliseksi. Missä m ää­
rässä sellaista kysyntää nvt on. 
ei ole kenenkään tiedossa. Ku­
kaan ei voi varmuudella sanoa, 
mitä tulevaisuus tuo mukanaan. 
Kaikkialla on epävarm uutta, kaik 
kialla odotetaan ja toivotaan pa­
rasta, m utta kansainväliset suh­
teet ovat vielä pitkän ajan sel­
laiset. että vakiintuneisiin oloi­
hin ei päästä.

Länsirannikon äsken niin vil­
kas teollisuuselämä on jo vinhaa 
vauhtia lam aantumassa. Suur­
kaupungiksi pyrkineet kalakylät 
ovat saamassa jälleen enti»en 
maalaisleimansa, puutavarateolli- 
suude-ta ovat ainakin sanoma­
lehdet jo erottaneet kymmeniä 
tuhansia työläisiä ja  laivateolli- 
suus — mikäli puulaivat ovat 
kysymyksessä — on hiljenem äs­
sä. Tuhansia miehiä on jo vä­
hennetty, kaikki naiset pantu 
pois työstä ja työsuhteita kiris­
tetty.

Ja kaikesta tästä on summien 
summana ankara työttöm yys. 
Elinkustannukset ovat niin hui­
kean kalliit, että jos olisikin jol­
lakin sata dollaria taskussa, niin 
-illa ei elä kuukautta pitempää 
aikaa. Viidellä sadalla — jonka 
verrattain har\‘a työläinen onnis­
taa — ei elä talven ylitse aina-

varallisuudesta, ostaneet täällä 
tontin ja rakennusaineet ja ra­
kentaneet asunnon itselleen, kun

ottaa työtön työläinen alhaiset- 
kaan kuukausim aksut? Ja ellei 
niitä saa, niin on vaarassa me-

Kauppi. Se on kertöm us, jonka pää- j
henkilö inä on rikas kauppias ja hä- • uspäivinä V enäjällä
nen liikkeensä palveluksessa o llut j

.J----------  " ' "
V ankilan häv ittäm inen  vallankum o-

K ansikuva on pa ine ttu  kahdella  vä- 
g-1 “  .. - u i ,  . r i l l ä  Sen a ihe  on Suom en luokkaso-

ei mitään muuta asunnonhan- nettiä vielä asuntonsakin, johon ”w‘ ar’J X w  d « «  )•
•■¡uennel.yyt. r u k . i . U  « „v a r t io p a ik a lla .  M m l eh- 

vy*kolm e ku- den m uodostaa myös koko sivun laa ­
ju inen  p iirros, jonka aihe on nyky-

• >1 a- ..,1 na iv ien  te o llisu u so lo is ta  täs tä  niaas- Yucatan, Mexicon sos ia lis tinen  vai- pan  ien te o in » “
tio, on H enry A skelin eriko isen  mie- ta.

nin m ahdollisuutta ole ollut ole 
massa. 'M ikä 011 nyt näiden koh­
talo, kun työt loppuvat?

im kiinnittänyt satoja dollareita 1 ga m iesten ja  na isten  “jpenneisyyt-
ennen kokoomiaan varoja, kaik- ; tä”. 
ki nyt liienneet ansionsa ja tv ö -• vaa.

K irjo tukseen  liitty;

954223096

Työttöm yys ja nälkiintyminen, ; voimansa iltakausina monien
Millä velkaantunut ja varaton 
työläisperhe siirtyy edes pois 
paikkakunnaltakaan. Seuraukse­
na siitä täytyy olla palkkojen 
laskeminen, sillä ainahan ahnaat 
riistäjät osaavat käyttää työläis­
ten hätää hyväkseen, laskien

kuukausien ajan.
Saattaa olla, että laivaveistä-

möillä toim eenpannut työvoiman 
vähennykset johtuvat toisistakin 
syistä, saattaa olla, että nyt uh­
kaava lakko panee riistäjät pe­
lottelemaan työttömyydellä, mut-

palkkoja, saadakseen sitä eneni- i ta todennäköistä on, että todel 
män voittoja. ; lista työttöm yyttä on tulemassa.

A suntotonttien välittä jät ovat ; Eihän sellaisilla ehdoilla kanna- 
“ansainneet" kymmeniä tuhaij-j ta laivoja teettää kuin niitä on 
siä dollareita tonteilla, joista tus-i nyt tehty. Mitä kalliimmiksi ne 
kin ovat maksaneet sen ttiäkään .' ovat tulleet, sitä enemmän niis- 
Maksuehdot ovat esitetyt tyoläi- ; ta ovat hyötyneet tunnottom at 
sille halvoiksi, eivätkä kai n e ' urakoitsijat.
äskeisiin oloihin verraten niini Synkkä on tulevaisuus tvöläi- 
raskaita olisikaan, m utta mistä sille täälläkin.

MAILMANKATSOMUKSIA

lenkiin toinen selostus sosia listien  
täydellisestä  voitosta e räässä  Mexi­
coon kuuluvassa valtiossa. K irjo tuk ­
seen liittyy  k a rtta , josta  käy selv il­
le täm än sosialistien  hallitsem an val­
tion m aan tie teellinen  asem a. Myös 
ju la is taan  k irjo tuksen  yhteydessä 
viisi kuvaa, jo tka  ovat o te tu t sano­
tun  valtion ju lka isem asta  "Punases- 
ta A lm anakasta” (E l.A lm anac  Roio). 
m ikä juh la ju lkaisu  ilm estyi sosialis 
tien  ra tka isevan  vaalivoiton kunni­
aksi ia kuten sano ttu , valtion  k u s­
tannuksella . T iedonanto laitoksia  hai- 
lussaan pitävät k ap ita lis tit ovat P<-j 
tän ee t huolen siitä, e ttä  tu o sta  m ie­
lenk iin to isesta  tapauksesta  ei ole nä i­
hin saakka päässyt tähän  naap u ri­
m aahan pu jah tam aan  juuri m inkään­
laisia tietoja.

Ne juhlivat, runo, kirj. H eikki Vä­
lisalm i.

BETLEH EM IN UNIO.
C aliforn iala inen  The Tri-City Labor 

Review kertoo:
B etlehem  laivan rakennusyh tiön  sa  

notaan  haluavan  lupak irjaa  om alle 
pannuseppien  uniolle Alam edassa 
(Cal.). Se tah too  sanoa, e ttä  yhtic 
haluaa p eru staa  om an unionsa. Se 
ei tykkää  o llenkaan  se lla is is ta  uniois 

’ ta, jo ita  työ lä ise t peru ste leva t, ja sik 
si se ha luaa  p e ru s taa  union, joka 
m uodostuu sen om ista  pa lkatu ista  
henkilö istä  ja  toim ii sen  om an silm äl

Pannuseppien union paikallisosas 
to sta  No. 233, joka m uodostuu yksin 
om aan työ lä isis tä , koe te taan  saada 
jonkin laisilla  houkutuksilla  ja  lahjo 
jen lupailem isilla  kaikki jäsene t eroa 
m aan ja  yh tym ään  yhtiön unioon.

Yhtiön liikkeenho ita ja  Tynan kuu

Työmiehen Joulu
on painettu . Niin pian kuin sitomis- 
työ, joka vielä vaatii hiem an aikaa, 
on loppuun suoritettu , on ju lkaisu

Valmis lähe te ttäväksi m aailm alle. 
Niiden, jo tka  vielä e ivät ole Työ­
m iehen Joulua tilanneet, on teh tävä  
tilauksensa  nyt heti, sillä v iivyttele­
m isestä  voi olla seurauksena se, et-

kuvaten “ tava llis ta  suurem paa hau­
ta a ” petä jikössä  N äsijärven rannalla , 
toinen aseisiin  ta r ttu n u tta  tehdas­
työläisten  joukkoa.

K arnevaaliaikana on Eem eli P a r­
raksen hupaisa ju te lm a s irkusseu ru ­
eesta  ja siinäkin  ilm enevistä  luok- 

i kavastakohdista. K irjo tus on kuvi­
tettu .

N ils  Robert af U rsin. N im im e rk -

Mailman eteläisin  kaupunki on W.
N. Reivon lyhyt kuvaus e rä ä s tä  
m aantie teellisen  asem ansa  puolesta or6a n lSe e ra a ja n«;  
ja m uutoinkin huom iota an sa itsev as ta  j
kaupungista, jonka nimeä tusk in  mo 
nikaan m uistaa. K aksi kuvaa.

P ro letaarity tö lle , runo, k irj. Mi 
kael Rutanen.

luu haluavan  olla union perustavana 
jäsenenä  ja  sam alla  m yöskin sen

V ä l ip a lo ik s i
Uusia tarkastuksia.

Kuten jo uutisissa on kerrot­
tu. toim itettiin Toverissa tarkas­
tus jo toistamiseen. Tällä ker­
taa esiintyivät tarkastajat kuten 
“gentlcmanneilta"' voi odottaa 
Toisin sanoen he esiintyivät ku­
ten sivistyneen kansan ja halli­
tuksen edustajat ainakin. Liik­
keenhoitajamme, jolle esittivät 
tarkastusm ääraykseusä. oli va­
kuuttanut. että meillä ei ole heil­
tä mitään salattavaa, että heillä 
on oikeus tarkastaa mitä he ha­
luavat. Kun tarkastajat olivat 
käyneet läpi kirjavaraston, ta r­
kastaneet johtokuntam m e pöytä­
kirjat ja kirjesäiliöt, niin he oli­
vat löytäneet todeksi liikkeen­
hoitajamme vakuutuksen. että 
liikkeemme ei ole sekaantunut 
asioihin joista heille oli ilm ianto­
ja tehty. Viranomaiset näet liik­
kuvat vissien ilmiantojen perus­
teella. tutkivat missä määrin il­
m iannot lyövät yhteen tosiasioi­
den kanssa.

Kun kaikki on ympäri käyty 
niin nuo suotnalais-saksalaiset 
sautarm isielut saanevat pitkän

heidän ilonsa liikkeen lopettami 
sesta op ennenaikainen, sillä vai 
veutunut työväestö — voimmep; 
sanoa koko suomalainen tyTiväe 
to — on mukana näitä nilviäisten 
konnantöitä vastaan taistellessa 
Valveutunut työväestö seisoi 
kuin yksi mies tukien lehteä, e 
ainoastaan nimellisesti, vaan ai 
neellisestikin silloin kun tuke: 
tarvitaan. Sepä se saa näinä pa 
pin kauhtanaan pukeutuneet su 
det ulvomaan äänensä käheäksi 

He ovat nähneet, että heti kur i

tä  jää  sattum an  varaan  ju lkaisun  saa- 1 ki "—n ” luo lyhyen katsauksen  tä- 
rniteen nähden. Työm iehen Joulun ' män nykyään m aanpakolaisena elä- 
hinta on 35 sen ttiä . S itä  voi tila ta  vän Suomen työläisten  ta iste lu issa  
kaikilta  asiam iehiltäm iue tai suoraan ' a lusta  loppuun saakka uskollisesti 
konttoristam m ekin  ellei n im ittä in  ole ' m ukana olleen ta iste luvete raan in  elä- 
tilaisuudessa tapaam aan asiam iehiäm - m äntyöhön. K irjo tukseen liittyy  to-
me. U lkoasultaan on ju lkaisu

hauskan näköinen

värillisine kansilleen ja runsaine ku­
vituksilleen—kuvien lukum äärä nou­
see puoleen sataan! Paperi on pa­
rem pi kuin viime vuonna, m ikä seik­
ka luonnollisesti myös osaltaan  on 
a u ttan u t painotyön onnistum ista  var­
sinkin kuvien painam iseen nähden.

Sisältö käsittää  49 siv. tekstiä  ku­
vineen; ilm otusala on su p is te ttu  se it­
sem ään sivuun, lukuunottam atta  kan ! 
si-ilm otuksia. Sisältiiluettelo on seu-1 
raava:

Ihm iskunnan ylösnousem us, ju lkai­
sun toim ituksen lyhyt k irjo tus nyky­
hetken suurim pien kysym ysten joit 
dosta.

T a va llis ta  suurem m an haudan par­
taalla , k irjo ttanu t Kalle Rissanen. 
Sam alla kuin k irjo tus tu lk itsee  nii-

veri U rsinin kuva.
Työläisty ttö  ja m akasiinikirjaili- 

suus on M aissi H :n  p irteä  kuvaus 
puo tity ttö jen  eläm ästä. K uvitettu.

Sokerin tuo tan to  ja kulutus Yh­
dysvalloissa on W tn. M arttilan  k ir­
jotus. joka a u ttaa  m eitä  sokerin ku­
lu tta jia  pääsem ään hiem an kuusalle 
siitä, niiksi m eille tä tä  kallista  ja 
ha lu ttua  herkkua on anne ttu  niin 
perin  niukoissa annoksissa. Kolme 
kuvaa.

Kantom äen Pekka on “osuustoi- 
in in taruno", k irjo ttanu t V. T—ja.

Mies lapsivuoteessa. K aikille tun ­
nettu  nim im erkki ‘A. B. M.’ kertoo 
tuossa k irjo tuksessaan  e räästä  m er 
k illlsestä  tavasta, joka vanhem pina 
aikoina on esiin tyny t monien kanso­
jen keskuudessa ja josta  tavasta  jä t­
te itä  vieläkin tava taan  siellä täällä.

Pussi Järvelä isien osuuskauppahom -
tä  tun te ita , jo ita  luokkatoverieinm e mat kaikkine vastuksilleen on K. E. 
ta is te lu t Suosiessa ovat m eissä h e - ' H eikkinen o ttanu t käsitte lyn  alui- 
rä itän ee t, kuvailee se eriko isesti Suo- seksi, kuvaillen niitä huvittavalla  ta ­

kaan sellaisessa paikassa kuin itien suurim m an teollisuuskaupungin väliä ja sam alla siten, e ttä  “pussi 
.. . , _________ _______ _______________ i ,........ ........................

L uokkataistelu  on
jo tuksen  otsikkona 
selv ite tään  teo reettise lta  
luokkataistelukysym ystä. K irjo tuk­
sen yhteydessä ju lkaistaan  viisi ku- i 
vaa.

Ilman syyttäkö, runo, kirj. V ictor ’ 
Aalto.

•'Naisen paikka on kotona", k irj. 
Lyydi G ratchef. K irjo tuksen aiheena 
on naisten  siirtym inen suurem m assa ! 
m äärässä  teollisuuden palvelukseen 
sodan aikana ja sen seikan vaikutus 
yhteiskunnaliisiin  oloihin. Kolme ku­
vaa.

Naisia radankorjuussa on Arvid 
Nelsonin piirros.

M uurm annin rannikko, jota niin u 
sein sanom aleh tiuu tisissa  m ain itaan , 
m utta jo sta  itse asiassa  m onella on 
sangen epäm ääräinen  käsitys, on n i­
mim. “ K. H :n ” k irjo tuksen  a iheena 
K irjotuksen yhteydessä ju la istaan  
k a rtta  sanotusta  a lueesta  sekä puoli- 
kym m entä kuvaa.

Nouse orja, runo. kirj. E. R —nen.
M iljoneeri nro u van joulupa ivalliset 

raitio tielakkolaisille  on W ilho H:n
hum oristinen kertom us. Kuva.

Täm än lisäksi on vielä kym m enen

Jo itak in  päiviä s itten  Unhotetaan 
T ynan in  sanoneen : “ M eidän työ­
läisten  011 p e ru s te ttav a  om a uniomme 
Alam edaan, sillä me em m e tu le kos 
kaan saam aan o ikeu tta  Betlehem  yh 

j jtiöltä tuon oak land ila isen  union kaut 
. neen lr , y h tiö  ei pidä vähääkään  koke
K irjo tuksessa  

kannalta oak land ila isesta  sak ista . Me tarv it 
sem m e om an uniom m e, joka on lä 
hellä  yh tiö tä. Niin, m inä tarko tan  
lähetin  tä tä  työpaikkaa, enkä sitä  mi­
tä  te  lu rju k se t ta rk o ta tte .”

Eikä a ja tu s  yhtiön silm älläpidon 
a la isesta  uniosta ole pahakaan . Sen 
v irkailijo illahan  olisi silloin vapaa 
pääsy työpaikalle, työ läisillä  olisi täy­
dellinen m ääräysva lta  ka ikkiin  mui 
l-.in suh teisiin , pa its i palkka- ja työ 
suh teisiin .

Sellaiset tiedo t .e ttä  Betlehem  yh 
tiö olisi v astu stav a lla  kannalla  kaik 
biin  Untoihin nähden, ovat vallan 
tuu lesta  tem m attu ja , se v as tu s taa  ai 
noustaan sella isia  unioita. jo tka aset 
tuvat vastu stam aan  yhtiön  toim en 

' n ite itä .ku ten  esim. täm ä nykyinen 
pa ikallisosasto  No. 233. U nioitten 
suurin  epäkohta nykyään, varsink in  

, täm än pannusepp 'en  paikallisosaston  
; on se. e ttä  ne m uodostuvat työläi 
j sistä . M utta nyt n äy ttäv ä t työu teet 
, tä jä tk in  huom aavan .e ttä  siihen on 

syy he issä  itsessään . A lam edan lai 
vaveistäm övhtiö  a inak in  on jo  huo  
m annut työ läisten  m uodostam ien uni 
o itten  vaarallisuuden  ja  aikoo nyt

on Astoria. edes yksinäinen mies 
puhum attakaan perheestä. M ut­
ta tännekin on tullut satoja työ­
läisiä aina äärimm äisestä idästä 
saakka, toivossa nauttia lännen
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Toisina aikoina nämä yhteis 
kuntamme loiseläjät saavat uu t­
ta intoa toimintaansa, kuten nyt 
esimerkiksi nämä suomalaiset 
sautarm isielut. m utta heidän vir 
keä toimihalunsa on yksi todis­
tus siitä, että aika pian tulee 
jolloin auringon paiste on niin 
voimakas, että se tappaa kaikk 
vahingolliset nilviäiset. < )n eräi 
tä lajeja hyönteismaailmassa, jot 
ka eivät ollenkaan kestä aurin 
gonsäteitä, santa on suhde tällais 
ten nilviäisten kanssa vhteiskun

syytösjuttu tuli 'tunnetuksi, tove 
rit olivat valmiit antamaan apu 
ansa. Heitä näyttää sapettavan 
se, että alkoi ilmaantua nimi:
Toverin toimitusMvun # kulmaai 
ja nimien yhteydessä aina lait 
joitussurnma S?.( 0 ja minkä mi ! Hän joutui kerran langettamaa!

taemmassa.

Pilatus.
Pilatus — muutama tuhatkun 

ta \ ilotta sitten — oli mahtav: 
mies alamaisten>a keskuudessa

lu v an  V enäjältä, joihin kuhunkin perustaa  om an itsenäisen  unionsa. 
liittyy  lyhyt selostus. Ne ovat: Yhtiön hellä huolenpito  näy ttää

K ansan pankin eräs haarakon tto ri ' u lo ttuvan m uihinkin työläisiin , sano 
Venäjällä. taan. U seat n iis tä  ovatk in  e reh ty

K atu V ladivostokissa. neet liittym ään  pannuseppien  unioon
U utisasu tus S iperiassa Niille haluaisi yhtiö  hankk ia  yleis

Tam pereen. p ro le tariaa tin  valtavaa 
nousua ja  traag illis ta  kohtaloa tais- 
taiuFsa vihollista vastaan, joka saa 
tuaan  suurvallan  so tavo im a^ tuekseen  
m uodostui ylivoim aiseksi. K irjo tuk­
seen liittyy  kaksi p iirrosta, to n e n

mimnunmnn»nninnnnmimnmnmi

Lukijani, te tunnette Pilatus 
tarun, mikä merkillinen yhtäläi 
syys! Eikö olekin kuvaavin to 
distus siitä, että tämä joukk< 
ei kykene mitään unohtamaan jr 
siksipä se ei myöskään opi mi 
tään. Kun lisäämme tämän ju 
tun yhteyteen vielä muistiko- 
meroistamme tuon vanhan suo 
malaisen sananlaskun: "Se koir: 
älähtää, johon kalikka kolahtaa 
niin asema lukijakunnallemme 
selvenee ilman muuta entistäkin 
selvemmäksi. Jok’ainoa kuono; 
työläinen oivaltaa oikealla taval 
la suhtautua tuollaisiin olioihin.

jä rv e lä isten ” kokem uksista  voivat 
o ttaa  oppia ne, jo tka kokem attom i 
na ja heikoin osuustoim intakäsityk- 
sin läh tevät osuusto im intayrityksiä  
perustam aan.

Naisen entisyys, suom entanut Ida
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Asbesti-kaivos Uralin vuoristossa. 
Suuri S iperian m aantie.

jä rjes tön  lupak irjan , rak e n taa  niille 
Alam edaan pääm ajan , jo ssa  miehille

V enäläisiä talonpoikia katselem as i ta rjo tta is iin  tila isuus pelata  kasinaa

kin on ollut tilaisuudessa mer 
kitsemään. Nämä puolustusra 
hastoon tulevat varat ovat niit; 
nauloja
kirstut naulataan. Tämä naula 
varasto ei ole vielä kaikki tulin 
Toveriin, m utta näyttää silta, et 
tä kaikkialla ovat toverit muka 
na ja tekevät voitavansa.

Kaikkina aikoina on valveutti 
nut työväestö aina kyennyt tako 
maan tuollaisia sielukirstujer 
nauloja riittäm ään asti. Nykyi 
sin se kykenee myöskin. Työ 
väestön omistamissa liikkeissä e

tuomion syyttöm ästi vainotulle 
Tämän jälkeen hän lausu i:

. . . .  i “Viaton olen minä tämän van 
joll a santarnnsielujer j jlu rs|{a^n vereen”, sekä merkiks 

siitä pesi kätensä.
Täällä Astoriassa ilmestyy yk­

si suomalainen lehti-pahanen 
jonka virallisena nimenä oh “As- 
torian Sanom at.'' Tämän lehti 
pahasen herroja näyttää paha 
om atunto vaivaavan hirveästi jr 
he ilmaisevat sen seuraavilla sa 
no illa :

nenän tiettävän ja likaisen, toi keljuilla, vaan asiat ovat avottai-
mintansa tuloksista. Näillä san 
tarmisieluilla oli sangen loistavr 
menestys ryssäläisen hirmuhalli­
tuksen turvissa, sillä siellä riitt: 
pelkkä ilmianto syytökseksi. Sik­
si nämä nilviäiset aina saiva* 
om at tekonsa sysätyksi toister 
niskaan, kuten näidenkin ilmian­
tojen jvdiiimmaisena tarkotukse- 
na näyttää olevan.

Yhdessä seikassa nämä nilviäi­
set onnistuvat ja se on. ne saa­
vat kustannuksia* liikkeellemme 
oikeu«kulujen muodossa. M uttr

set. Se tahtoo sanoi, että työ 
väestö tukee omat liikkeensä 
Niissä ei liikkeen nimen muu 
toksille hankita varoja jättäm äl 
lä velat maksam atta, kuten eräil 
lä näyttää tapa olevan. Tämä 
asioiden avonaisuus se onkin yö 
lepakon tavoin liikkuville hirmui 
nen seikka. Näissä puolustusra- 
hastoon kootuissa varoissa h< 
näkevätkin jo salakirjotuksen sei 
nällä, joka näyttää kam m otta­
van. salakirjoituksen, jossa he 
lukevat tuomionsa.

“Tahdomme Toverille huo 
m auttaa, että me emme olr 
missään tekemisessä teidän 
kirjakauppanne tarkastuksen 
kanssa. Tahdomme vieläkir 
huom auttaa, että se ei ok 
meidän syymme, jos Anteri 
kan hallitus vihdoin saa sil­
mänsä auki näkemään, mi­
tä ne toverit oikein pulivei 
vauvat. Kärsikää nahoissan­
ne ja antakaa meidän olla 
rauhassa, sillä me emme tah 
do olla missään tekemisessä 
‘toverien" likaisen pyykir 
kanssa.’*

Joulujulkaisut.
Tällä vuodella näyttiiä olevai 

erikoinen menekki kaikilla joulu 
julkaisuillamme, niin kertova 
kontti »rihenkilömme. Tilauksia 
tulee yhtenään Kalenterille. Työ 
miehen Joululle ja Lasten Jonini 
’e. Koilttorihenkilömme jo pel 
käävät, että painokset frppuva 
kesken kaikista mäistä julkaisuin 
ta, sillä etukäteen eivät kaikk 
tiiaa julkaisuja ja kun tilaukse 
jäävät myöhetumiksi. niin ei ar 
vata näitä myöhäsempiä tilaaji 
varten ottaa kylliksi suurta pai 
nosta ja siltä johtuu, että pai­
nokset voivat tällä vuodella lop 
pua kesken.

.Yleensä joulu- ja kaikille muil 
lekin tilapäisjulkaisuir.e olisi < 
dullista, että tilaukset annettai 
siin Aikanaan, ettei painoksia ot 
taessa tarvitseisi aivan umpimäh 
kään menetellä.

Minua on pyydetty huomaut 
tumaan kaikille, että huolehtisi 
vat siitä että tilaukset tuleva 
joulujulkaisuille aikanaan sisälle 
että vielä voidaan korvata se mi 
tä korjattavissa on painosten suti 
ruuteen nähden.

Jouluonnittelut.
Yleensä jo monia vuosia on 

noudatettu tapaa, että tovjprit eri 
paikkakunnilta ¡liuottavat Tove 
rissa joulu- ja uudenvuoden on 
nittelunsa toisilleen. I ällä vuo 
della tulee Toveriin ja Toverit 
tareen entistä enemmän näitä on­
nitteluja. niitä on jo runsaasi 
saapunut konttoriimme eri tahoil­
ta lukijakuntamme keskuudesta

Nämä joulu- ja uudenvuodet' 
onnittelut ovat mielenkiintoisia 
Niiden avulla näkevät tuttava" 
— joiden kanssa ei tule oltu? 
kirjevaihdossa - missä näin; 
vanhat tu ttavat nykyisin oleskc 
levät, •

loinen ja ainakin yhtä tärke; 
puoli näillä onnitteluilla on st 
että niiden avulla annetaan tun 
tuvaa avustusta lehdellemrne 
Kaksikymmentä viisi ja viisiin m 
nientä senttiä, eikä dollarikaar 
paljoa “kauntaa" yksilön taskus 
sa. m utta kun niitä tulee satoja 
jopa tuhansia, niin niillä varmen 
netaan lehtemme taloudellista 
puolta tuntuvasti näinä ahtain 
aikoina.

Nykyisin on sangen tärkeä; 
jokaisen tositoverin muistaa jr 
huolehtia siitä, ettei heidän ni 
mensa vaan jää pois onnittelujen 
joukosta.

Katsokaas, nämäkin varat ova 
tuntuvana tekijänä siinä n?4ila 
kasassa, joilla naulataan vlem 
nänä mainittujen nilviäisten sie- 
hikirstuja. Tältä kannalta kui 
asian otamme. niin jokainet 
voimme olla mukana siinä.

Yhtä ja toista matkan varrelta
Nit kerääntynyt hampaan koloon 
m utta aika kaikkien kertom i-eer 
ei ole vielä varsin kvpsä. Tät 
juuri kirjoittaessa tuli eräs hyv< 
ystävä luokseni ja sano i:

sa kotiensa hävitystä.
Saksan a rm eija ia  “ voitot" Itäm eren 

m aakunnissa.
M aanviljelysvälineet Venäjällä.
M aaparoonien vastaus.
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— Nvt oh tosi kysymys elä 
mästä ja kuolemasta.

— Ainahan sitä tämä ihmis 
'apsi saa kamppailla elämän j 
kuoleman kysymyksen kanssa 
pistin lomaan.

— Sinä otat kaikki asiat oma! 
ta kevyeltä kannaltasi, tuumi här 
hieman nenästyen.

—r No. mikäs sinut on noin «a 
kavaTe kannalle sitten saattanut 
irvistin väliin.

— Etkö sinä sitten tiedä, että 
lehtemme, kuulitko lehtemme, nr 
päätetty tappaa?

— Rauhoitu veliseni, noita il­
miantojako tarkotat? Ile svö 
vat ne vielä kuin koira okseh 
'luksensa. Niiden johdosta meil 
ä ei ole mitään murheen ailict 

ta, sanoin vastineeksi.
— Jata nvt hiiteen puhe nois 

ta ilmiannoista. Minä kuulin se 
aivan omin korvin »kun he suun 
nittelivat, jatkoi hän.

— No mitä he sitten suunnit 
telivat ja kuka ja missä? kysä 
sin.

y— I nolla Bond Streetin var 
re.la hd levittävät ju ttua, ett; 
Toveri on jo lakannut ilmesty' 
mästä ja että Astoriassa tämäi 
jälkeen ei ole kuin vksi suoma

a m uita pelejä ja  ta r jo tta is iin  niin 
paljon “sooda"-vettä kuin vain halu  
uisivat.

Yhtiön hom m ien suurena vastuk 
sena on ku itenk in  se, e ttä  vain h a r
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' sanom alehti" on vissi m ääritel­
m ä  painotuotteesta, johon mäari- 

elmään emme voi sovittaa paik- 
kakunnaTamme kuin yhden ai- 
noafr suomalaisen painotuotteen 
ja se o ir Toveri. Ile  ovat siis 
vallan oikeassa, meillä on vaan 
vksi ranom alehti. Jos esimes 
kiksi menet ja kysyt oikealta as 
torialaiselta keneltä hyvänsä, niin 
he vakuuttavat tämän kysym yk­
sen todeksi, to tuus ci näet pala 
tulessakaan, vakuuttavat papit ja 

iksipä ole huoletta, ei ainoaa
lehteä voi tappaa.

Mene nyt ystäväiseni rauhas­
sa kaikkeen mailinaan ja sam 
tämä totuus niele jotka eivät si­
tä vielä tiedä, ja siinä mäet ett;;

uomea pMiuva asto- 
lkee ja  tftia  tätä 

noaa lehteä.

! ok am en 
ria la inen ai

Ulkopuolisille
voin tässä yhteydessä mainita 
kun te nyt olette tulleet vakuu­
tetuksi siitä, että Astoriassa. jo­
ka on lännen suomalaisten pää­
kaupunki, ei ilmesty m uuta kuii 
yksi ainoa suomalainen sanom a­
lehti. niin älkää olko huonompia 
kuin astorialaiset. vaan jokainer 
ottakaa kunniatehtäväksenne nv"

Tonen sanomalehti, ehätti här ennen joulua — tarkotan jokai
vastaukseksi. “

— Ole joutavia, tämähän o
vanha iuttii, lohduttelin ystävää 
ni ja kvsäsin. tunnetko tuon van 
hän suomalaisen sananlaskun

nen Toverin lukija — hankki." 
tälle ainoalle lehdelienne vhden 
uuden tilauksen. Mihin täin? 
johtaa." Se johtaa siihen, että 
jokainen uusi Toverin tilaus pois

' Ala usko Eskoa, Esko puhui taa pimeyttä kansalaistemme kes­
kuudesta päästäen auringon sä­
teet vapaasti vaikuttamaan, ia 
silloin, niin silloin, päivänvaloa 
pelkäävät nilviäiset kuoleutuva) 
pois. Ja ‘herran aurinko” saa 
vapaasti paistaa matalimpaankin 
majaan.

Ystävyydellä
Antinpoika.

Etkö sinä ystäväni tiedä vie!? 
yhtä ainoaa tosiasiaa .että meil 
lä täällä Astoriassa -ei ole kos­
kaan ollutkaan muuta kuin vks' 
suomalainen sanomalehti ja luu 
lenpa. että toista tänne ei perus 
teta kuuna kullan valkeana, sin 
ilmoisna ikänä. Näetkös, niin’


